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Der Messvorgang !

Die zu prufende Flissigkeit wird in einen durchsichtigen Standzylinder entsprechender
GroBe eingefiillt und auf die angegebene Bezugstemperatur des Ardometers temperiert.
Unmittelbar vor der Messung wird die Flissigkeit mit einem Glasstab gut durchgeriihrt um
Dichte- und Temperatschichtungen zu beseitigen und die Fliissigkeit soll von nach oben
steigenden Luftblaschen frei sein. Um mit einem Araometer genau messen zu kénnen, ist
es wichtig, darauf zu achten, dass der die Skala umschlieRende Stengel einwandfrei
sauber und die Flissigkeits-Oberflachen nicht verunreinigt sind. Dann kann sich der am
Stengel anlegende Wulst vollkommen gleichmaRig bilden. Das gereinigte Araometer darf
nur oberhalb der Skala angefasst werden. Beim Eintauchen in die Fliissigkeit darf das
Araometer nicht mehr als 5 mm oberhalb der Ablesestelle benetzt werden, da durch
anhaftende Flussigkeit der Messwert sonst verfalscht wiirde. Es ist darauf zu achten, dass
der Meniskus gleichmaRig ausgebildet ist und sich bei den Auf- und Abwartsbewegungen
des Stengels in Gestalt und Hohe nicht dndert. Ist dies nicht der Fall, so ist das Ardometer
sorgféltig zu reinigen.

Hat das Ardometer die Gleichgewichtslage eingenommen und schwimmt frei und es ist ein
ausreichender Abstand zwischen Araometer und Messglas einzuhalten,. Nach erfolgter
Ruhigstellung des Ardometers kann die Ablesung erfolgen. Die Dichte 8bzw. die
entsprechende Einheit z.B. Baumé) wird bei durchsichtigen Fliissigkeiten "unten"
abgelesen. Fir vollkommen undurchsichtige Fliissigkeiten werden auf Anfrage die
Araometer fir Ablesung "oben" justiert. Sie tragen dann die Aufschrift "Ablesung
oben" (siehe unten). Unmittelbar nach dem Ablesen wird die Temperatur der Fllssigkeit
gberp'r'uft. (Ié)ie maximale Messtemperatur fiir Araometer ohne Thermometer betragt in der
egel 70°C. '

Wie lese ich ein Ardometer ab ?

Dazu bringt man das Auge dicht unterhalb des Flissigkeitsspiegels, so dass eine
elliptische Grundflache um den Stengel sichtbar wird. Nach geringem Anheben des Auges
wird diese elliptische Grundflache zu einem Strich. Wo dieser Strich die Skala schneidet,
befindet sich die Ablese-Stelle (Ablesung unten).

Die Dichte der Flussigkeit ist temperaturabhangig. Es ist daher fir genaue Messungen
erforderlich, die Temperatur zu wissen, um gegebenenfalls eine Korrektur vornehmen zu
kénnen. Auch die Oberflachenspannung ist bei genauen Messungen zu beriicksichtigen.
Ein Araometer gibt genaue Werte ohne Korrektur in den Flussigkeiten an, fiir die es justiert
ist. FUr bestimmte Flussigkeiten wird die Justierung so vorgenommen, dass die Ablesung
oberhalb des sich am Ardometer-Stengel bildenden Wulstes erfolgen kann. Nur
undurchsichtige, bzw. schlecht durchscheinende Fliissigkeiten werden nach dieser
Methode gemessen.

Die Bezeichnung "Ablesung oben" bezieht sich nur auf die Ablesung der Ardometer-Skala
und bedeutet keinen Hinweis auf die Anbringung eines gewiinschten Thermometers etwa
oberhalb der Araometer-Skala.

Nachstehende Abbildungen veranschaulichen das unterschiedliche Messverfahren
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Oberflichenspannung
Ein weiterer Einflussfaktor ist die Oberflachenspannung der Flussigkeit. Die Justierung
~erfolgt in der Regel gemal folgender drei Oberflachenspannungsklassen:

Klasse niedrig (L)

Alle Araometer des Dichtebereichs 0,600 bis 1,000 g/cm? (z.B. fiir organische Flissigkeiten
und alle Arten von Olen).

Temperatur-Korrektur

Klasse mittel (M)
Alle Alkohol-Araometer des Dichtebereichs 0,960 bis 1,000 g/cm3 (fur Alkohole und
wassrige Alkoholmischungen).

Klasse hoch (H)
Alle Araometer des Dichtebereichs 1,000 bis 2,000 g/cm? (z.B. fir wasserhaltige
Flussigkeiten, wie Sauren, Laugen und Salzlésungen).

Temperatur-Korrektion

1. Messgerét

Weicht die Messtemperatur von der Bezugstemperatur des Ardometers ab, so kann je nach
geforderter Ablesegenauigkeit eine Korrektur erforderlich sein, die die thermische
Ausdehnung des Ardometerglases beriicksichtigt. Das Ergebnis gibt nun die Dichte der
gemessenen Flissigkeit bei der entsprechende Messtemperatur an.

Ki=(1-y*(t-t5))"p

Kt Dichte nach Korrektur

y Volumenausdehnungskoeffizient des Ardaometerglases (25 * 106 K'1)
t Meltemperatur °C
t, Bezugstemperatur °C
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p abgelesene Dichte g/ ml

2. Flissigkeit

Soll auch eine Korrektur cer gemessenen Flissigkeitsdichte auf eine andere Temperatur
erfolgen, so ist dies in der Regel mit Hilfe von chemischen Tabellenbiichern méglich. In
diesen sind die Ausdéhnungskoeffizienten der Flissigkeiten oder die Dichte in
Abhangigkeit der Temperatur und Konzentration dargestelit.
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Oberflaichenspannung bei Fliissigkeiten in der Ardometrie

Ein weiterer Einflussfaktor auf die Anzeige des Ardaometers ist die Oberfldchenspannung
der Flussigkeit. Die Justierung erfolgt in der Regel geman folgender drei
Oberflachenspannungsklassen:

Klasse niedrig (L)
Alle Araometer des Dichtebereichs 0,600 bis 1,000 g/cm?® (z.B. fur organische Flussigkeiten
und alle Arten von Olen).

Klasse mittel (M)
Alle Alkohol-Ardometer des Dichtebereichs 0,960 bis 1,000 g/cm3 (fur Alkohole und
wassrige Alkoholmischungen).

Klasse hoch (H)
Alle Araometer des Dichtebereichs 1,000 bis 2,000 g/cm? (z.B. fur wasserhaltige
Flussigkeiten, wie Sauren, Laugen und Salzldsungen).

Klasse Dichte in OS in mN/m

g/ml

0,60 15

0,62 16

0,64 17

0,66 18

0,68 19

0,70 20

0,72 21

0,74 22

0,76 23

Niedrig 0,78 24

0,80 25

L (low) 0,82 26

0,84 27

0,86 28

0,88 29

0,90 30

0,92 31

0,94 32

0,96 33

0,98 34

1,00-1,30 35

. 0,60-0,96 35

Mittel 0.97 40

M 0,98 45

. 0,99 50

(medium) |4 555 g9 55
Hoch 1,00
H (high) bis

2.00 T4




